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INSTITUTO INMACULADA CONCEPCIÓN
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PROF. CRISTIAN RUIZ F

PRIMERO MEDIO
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GEOGRAFÍA. 
Capacidades: Razonamiento Lógico 





Destrezas: Analizar.

Contenido: Geografía. 




Valor: Seguros de sí mismos, Autónomos. 

Unidad: 0
Horario de consultas: Martes y Viernes 11:00 a 12:30

Correo: crisruizf@yahoo.es
INSTRUCCIONES.

· Leer la información que proporciona el documento.

· Ir destacando o subrayando las ideas centrales.

· Desarrollar la actividad propuesta. 

Sobre los conceptos clave en geografía
“A lo largo de la historia de la disciplina diferentes conceptos han actuado como nociones clave a la hora de explicitar cómo se entendían las relaciones entre la sociedad y el medio en el que vive. Estos conceptos clave están en estrecha interacción con el temario de la disciplina: permiten una lectura de los distintos temas y cuestiones, al tiempo que dan forma a la construcción del temario. Así, por un lado, el concepto de espacio geográfico está presente no solo en los análisis teóricos sino en el abordaje de cuestiones ambientales, urbanas, temáticas rurales, cuestiones de desarrollo local, de geografía política, de circulación, etc. Por otro lado, muchos de los temas de investigación en estas áreas quedan constituidos como tales a partir de la perspectiva adoptada sobre el espacio geográfico.

Roberto L. Corrêa (1995: 16) enuncia cuáles han sido esos conceptos clave en la historia de la geografía, al sostener que ‘como ciencia social, la geografía tiene a la sociedad como objeto de estudio, objetivada a través de cinco conceptos clave que guardan entre sí un fuerte grado de parentesco, pues todos ellos se refieren a la acción humana modelando la superficie terrestre: paisaje, región, espacio, lugar y territorio’.

Desde la institucionalización de la geografía, paisaje y región han sido conceptos ordenadores del quehacer de los geógrafos en el ámbito académico y han formado parte del temario escolar de la disciplina durante largas décadas. Paisaje y región no son conceptos unívocos y en torno de ellos se han planteado diversas discusiones sobre su significado y alcance (Capel, 1981). De manera análoga, en la actualidad son los conceptos de espacio, territorio y lugar los que se encuentran en el centro de las preocupaciones de las principales corrientes de pensamiento en la disciplina.

A mediados del siglo XX, el espacio geográfico comienza a ocupar un lugar central en el discurso geográfico.

En principio, en el desarrollo de las perspectivas neo-positivistas, que hablaban de una ciencia espacial y de procesos espaciales. Hacia la década de 1960, las corrientes radicales también utilizan ese concepto de espacio, pero reformulado desde una concepción muy diferente.

En las perspectivas neopositivistas el espacio es considerado, fundamentalmente, a través de la noción de planicie isotrópica. La planicie isotrópica es una superficie uniforme, con similitud de esfuerzo de movimiento en cualquier dirección, sobre la cual los geógrafos neopositivistas desplegaban sus modelos de la organización espacial. Tanto los viejos modelos de la localización industrial y los lugares centrales como sus versiones renovadas, o los que intentan representar la estructura interna de las ciudades con sus gradientes de densidades y costos del suelo, entre otros, asumían este supuesto de una ‘planicie de lugares iguales sobre la que se desarrollan las acciones y mecanismos económicos que llevan a la diferenciación del espacio’ (Corrêa, 1995: 21). Se trata de un espacio con propiedades geométricas, que remiten a la distancia, la orientación y la conexión. La distancia, medida fundamentalmente a partir del costo del movimiento, se transforma en un factor fundamental a la hora de explicar las localizaciones.

En la geografía humanista, por su parte, lugar hace las veces de concepto clave, en tanto que el espacio es considerado, fundamentalmente, en su condición de espacio vivido. El espacio vivido es percibido a través de los sentidos, de la experiencia, de las ideas, en diferentes instancias que articulan el espacio personal, el del grupo y el mítico-conceptual que ‘extrapola más allá de la evidencia sensorial y de las necesidades inmediatas en dirección hacia estructuras más abstractas’ (Tuan, citado por Corrêa, 1995: 30). El espacio ‘se transforma en lugar a medida que lo conocemos mejor y lo dotamos de valor’ (Tuan citado por Ferreira, 2000).

En el caso de la geografía crítica, los conceptos de espacio y espacialidad ocupan una posición central. Aun sin un significado unívoco, desde esta corriente el espacio está indisolublemente ligado a la organización y el funcionamiento de la sociedad, en particular a los procesos de producción y de reproducción social [...]”. Fernández Caso, María Victoria y Gurevich, Raquel (Coord.). (2007).

Geografía nuevos temas, nuevas preguntas. Un temario para su enseñanza. Argentina: Editorial Biblos.

Analizar los conceptos de esta ciencia a partir de la información de que proporciona el documento, desarrollando un texto de 15 líneas, fortaleciendo la seguridad en sí mismo y la autonomía.
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