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Instituto Inmaculada Concepción Valdivia
Departamento de Ciencias
Profesora: Fabiola Machmar Hernández
Guía de aprendizaje  III medios (CDS P.D)
            Objetivos

Capacidad: Razonamiento Lógico, Analizar
Destrezas: Analizar, comparar.
Valor: libertad   Actitud: responsabilidad.
                 Contenido: La salud y sus problemáticas. Unidad 1
                 -Para realizar un seguimiento a tu aprendizaje debes enviar ésta guía resuelta a: profefabiolamachmar@gmail.com. 

                 -Puedes complementar con los links que adjunto al final de la guía.
                                                           “Señor, haz que te sirva con un corazón alegre” Madre Paulina
EFECTOS DE LAS DROGAS EN EL SISTEMA NERVIOSO

Es posible que en alguna ocasión hayas notado que ciertos fármacos solo pueden ser usados bajo prescripción médica, pues el consumo de estas sustancias puede ocasionar cambios, como somnolencia, y alteraciones en el apetito y estados de ánimo. A este tipo de sustancias que, al ingresar al organismo, presentan la capacidad de modificar su funcionamiento también se los conoce con el nombre de drogas. Las drogas sicoactivas, también llamadas sicofármacos o sicotrópicos, alteran específicamente el funcionamiento del sistema nervioso, produciendo diversos cambios en la persona que las consume, por ejemplo, en su comportamiento, estado de conciencia, sensibilidad y coordinación. Es importante mencionar que ciertas drogas sicoactivas se utilizan con fines terapéuticos, pues ayudan a restablecer y mantener algunas de nuestras funciones corporales dentro de un rango de normalidad. Sin embargo, su consumo debe ser siempre recetado y controlado por un o una profesional de la salud competente. Por otro lado, existe otro tipo de drogas sicoactivas que son utilizadas para propósitos no medicinales, por ejemplo, diversión; estas ocasionan alteraciones en las funciones corporales de quien las consume, produciendo graves consecuencias en el organismo. De acuerdo con el tipo de efecto que producen en el cuerpo, las drogas sicoactivas se pueden clasificar en: estimulantes, depresoras y alucinógenas, cuyas características se explican en la tabla que se presenta a continuación.
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Clasificacion de las drogas segin sus efectos en el SNC Ejemplos

Estimulantes: aceleran e intensfican a actividad del SNC provocando, entre otros efectos, aumento | Nicotina, cocaina, anfetamina y
del estado de alerta, euforia, iitabiidad, disminucién del apetito y del suefo. cafeina.

Depresoras: disminuyen o retardan a actividad del SNC, produciendo ateracién de la concentracién, | Marihuana, morfina, metadona
relajacién, somnolencia, disminucion de los refljos, entre otros efectos. yalcohol,

Alucinégenas: actian sobre el SNC, causando alteraciones de la percepcion, alucinaciones, modifi-

cacion de la nocién del tiempo y del espacio, ntre otros efectos. LD, peyote ¢ inhalables

Las drogas también se pueden clasificar en legales o licitas, sia ley de un pais
determinado permite su consumo libre; y en ilegales o ilictas, si estén prohibi-
das porla ley.





EFECTOS DE LAS DROGAS EN LA CONDUCTA

El abuso de drogas influye en el comportamiento de los individuos que las consumen. Producto de la administración o consumo prolongado de estas sustancias químicas aparecen estados de adicción, tolerancia y dependencia.

• Adicción: trastorno que involucra el uso compulsivo de una droga, a pesar de sus efectos negativos. Una característica propia de la adicción es la pérdida de control sobre la conducta de consumir drogas, independiente de ser consciente de los efectos negativos que presenta y que, irremediablemente, le llevarán a pedir ayuda para dejar de usarlas.

• Tolerancia: es un proceso de adaptación celular, que consiste en la disminución del efecto de la droga cuando se usa constantemente, por lo que se deben administrar dosis cada vez mayores para lograr el efecto alcanzado con el primer consumo.

• Dependencia: tipo de adaptación celular que se traduce en que la persona necesita consumir una sustancia para desempeñarse en forma normal. Cuando se suprime la administración de la droga se produce un conjunto de signos denominado síndrome de abstinencia. Por ejemplo, temblor corporal, sudoración excesiva, convulsiones e incluso estados depresivos.
Existen diferentes variables que influyen directamente en que una persona sea propensa o esté dispuesta a consumir drogas; no es solo el entorno o los pares consumidores los que facilitan situaciones de riesgo. Las influencias socioculturales, la predisposición genética e incluso algunos problemas de personalidad pueden llevar a una persona (ya sea niño, adolescente o adulto) a convertirse en un drogadicto.

II. Analizar el siguiente gráfico referente a la prevalencia de consumo de tabaco y alcohol por mes, contestando las preguntas planteadas a continuación potenciando la responsabilidad.
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(Fuente: Décimo Segundo Estudio Nacional de Drogas en Población General, 2016 Servicio Nacional para la prevención y Rehabilitación del Consumo de Drogas y Alcohol (SENDA), Ministerio del Interior y Seguridad Pública)

1. ¿Existe una correlación entre el consumo de tabaco y de alcohol en la población chilena? 
2. ¿Cuáles podrían ser las razones que explican la disminución del consumo de tabaco en Chile en el último tiempo? 
3. En relación con el consumo de alcohol, ¿cómo se explica que en el año 2010 la prevalencia del consumo de alcohol disminuyó significativamente en el país? 
4. ¿Cuáles serían las causas por las que en 2014 la tasa de prevalencia por consumo de alcohol aumentó considerablemente en la población chilena? 
5. En relación con el consumo de este tipo de sustancias en Chile, ¿qué proyecciones o predicciones se podrían establecer en un tiempo aproximado de 5 años?

II. Comparar tipos de drogas según criterios dados completando la tabla adjunta,  trabajando con responsabilidad.
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. &Qué rasgos conductuales permiten identificar a un adicto a las drogas de alguien que nolo es?

; Lo PP, . L Censurar

b.  ¢Por qué un adicto necesitara dosis mayores de droga para sentir el efecto que desea?

€. ¢Qué caracterfsticas personales, familiares y sociales acttan como factores preventivos del O Proteger
consumo de drogas?

d. ¢Cémo el consumo de drogas puede modificar el proyecto de vida de una persona? 5 Comprimir PDF

Me evaliio Convierta y edite archivos PDF

con Acrobat Pro DC

Con las indicaciones que te dé el profesor, cuenta los puntos que obtuviste en cada indicador. Luego,
reflexiona acerca de tu progreso en la comprensién de los contenidos y marca con un ¢/ el color que
corresponda. <

Empezar prueba gratuita





http://www.senda.gob.cl/ 

Artículos sobre efectos del consumo de drogas 

• http://ww2.educarchile.cl/UserFiles/P0001/File/CR_Articulos/guia%20conace%202008.pdf 

• https://www.drugabuse.gov/es/news-events/nida-notes/2017/08/efectos-de-las-drogas-sobre-la-neurotransmision 

• https://www.drugabuse.gov/es/publicaciones/serie-de-reportes/las-drogas-el-cerebro-y-el-comportamiento-la-ciencia-de-la-adiccion/las-drogas-y-el-cerebro 

